De AJN (Artsen Jeugdgezondheidszorg Nederland) laat van zich horen.
Na mijn artikel in Medisch Contact (MC38 https://jeugdgezondheidszorg.nu/mc-artikel-sociale-geneeskunde_20220924_0001/) stuurde de AJN onderstaande actiebericht naar haar leden

Medisch Contact zelf laat weten dat onderstaande ‘actie’ op deze wijze niet bespreekbaar is: MC is redactioneel onafhankelijk van de KNMG en haar federatiepartners. Kennelijk was dit het AJN-bestuur niet bekend. 
Zie hiervoor https://www.medischcontact.nl/redactiestatuut-medisch-contact.htm - alleen eigen stukken van federatiepartners worden zonder redactionele inmenging in MC geplaatst.



	Intern bericht aan leden van Artsen Jeugdgezondheidszorg Nederland (AJN) over Plan van Actie als reactie op artikel over Bestaansrecht Sociale Geneeskunde


		Actie naar aanleiding van artikel Medisch Contact nr 38
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Onderwerp: Actie naar aanleiding van artikel Medisch Contact nr 38

Recent heeft het Medisch Contact online en in het tijdschrift (nr. 38) een artikel 'Heeft de sociale geneeskunde nog bestaansrecht' van A. Wiegersma gepubliceerd.

De AJN en de KAMG hebben inmiddels verschillende mails van leden ontvangen, waarin zij hun ontzetting en zorgen uiten over de negatieve toonzetting over de jeugdgezondheidszorg en over sociaal geneeskundigen in genoemd artikel.
Wij willen jullie hierbij informeren over de door het AJN-bestuur met KAMG-directeur en voorzitter afgestemde strategie als vervolg op genoemd artikel. 
 
Deze strategie wordt in samenwerking met de KNMG gevolgd:
· Vanuit KNMG wordt mede namens KAMG en AJN contact opgenomen met communicatie en hoofdredactie van Medisch Contact. 
· De insteek is om de sociale geneeskunde in toekomstige publicaties van Medisch Contact op een meer positieve en constructieve wijze onder de aandacht te brengen. Zodat die recht doet aan de actualiteit en veelzijdigheid van het brede veld en vakgebied.
· We hebben daarbij besloten om niet namens AJN en KAMG officieel online te reageren op het artikel. 
· Ons advies aan jullie is om in de tussentijd niet verder individueel online op het artikel te reageren. 
 We houden jullie op de hoogte van het vervolg.

Met vriendelijke groet,

Astrid Nielen
Voorzitter AJN Jeugdartsen Nederland
Raquel Abrahams
Vicevoorzitter AJN Jeugdartsen Nederland
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